

提出11项需两省市协同推进的重大改革举措



本报讯(记者 周尤)在川渝两地深入贯彻落实党中央战略部署,加快推动成渝地区双城经济圈建设的热潮中,近日,重庆市委全面深化改革委员会、四川省委全面深化改革委员会联合印发《关于推动成渝地区双城经济圈建设的

若干重大改革举措》(以下简称《举措》),对两地协同推进的重大改革进行部署。《举措》的印发实施,开创了全国省级层面跨区域全面深化合作改革的先河。为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神,按照推进成渝地区双城经济圈建设四川重庆党政联席会议第一次会议关于协同深化重大改革的要求,两地改革办加强协调互动,会同专项小组和有关部门,及时研究提出一批协同推进

的重大改革事项。《举措》全面对接深化四川重庆合作推动成渝地区双城经济圈建设工作方案等部署的重要改革任务,聚焦制约成渝地区双城经济圈高质量发展发展的深层次矛盾和体制机制障碍,提出探索经济区和行政区适度分离综合改革、完善川渝自贸试验区协同开放示范区体制机制、推进城乡融合发展改革示范、健全生态环境联防联控机制等11项需两省市协同推进的重大改革举措。(下转2版)

下好先手棋,开创发展新局面

——记习近平总书记在安徽考察

人民日报记者 杜尚泽 朱思雄
新华社记者 张晓松

八月的江淮大地,骄阳似火。8月18日至21日,习近平总书记深入安徽考察调研,并在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会。

此次考察,两大重点:一是防汛救灾和治河治江治湖,二是长三角一体化发展。

入汛以来,长江、淮河、巢湖等一度处于超警戒水位。安徽南北三线作战,防汛救灾任务艰巨。如何加强防汛救灾和灾后恢复重建,加强淮河和巢湖治理,加强长江生态环境保护修复,习近平十分关心,尤其惦念灾区群众,“这是我最牵挂的事情之一”。

长三角一体化发展上升为重大国家战略以来,取得了哪些进展,面对新形势新任务如何育新机、开新局,习近平总书记实地调研、掌握最新情况。“长江经济带的上游,中游地区我都看过了,并开了座谈会,这次要到下游看看,也开个座谈会。”

国内外形势纷繁复杂,安徽之行,重在回答

两大课题:

为了谁、依靠谁?“人民”二字重如千钧。习近平总书记强调:“任何时候我们都要不忘初心,牢记使命,都不能忘了人民这个根,永远做忠诚的人民服务员。”

面对全球市场萎缩的外部环境,面对新一轮科技革命和产业变革加速演变,习近平总书记强调:“最重要的是必须集中力量办好自己的事,任凭风浪起,稳坐钓鱼台。”

一、治水之患,兴水之利

2020年注定不平凡。疫情汛情叠加,一场又一场的大考。在全国防汛救灾形势最吃紧的时候,习近平总书记多次研究部署,作出重要指示批示。

安徽是汛情最严重的省份之一。境内长江、淮河干流全线超警戒水位,巢湖遭遇百年未遇高水位。王家坝闸时隔13年再次开闸蓄洪,巢湖主要圩口也实行了开闸分洪。入秋后,持续浸泡的湖堤坝险情隐患增多,防汛形势依然严峻。这次到安徽,总书记就是要实地察看灾区情

况,看看灾区群众生产生活恢复得怎么样。淮河之滨、长江岸线、巢湖堤坝……炎炎烈日下,他辗转奔波。

第一站,王家坝闸,被誉为千里淮河“第一闸”和淮河防汛的“晴雨表”。王家坝闸之下,是180平方公里的蒙洼蓄洪区。如今,洪水退去,河水波澜不惊,同7月20日的惊心动魄形成鲜明对比。

当地负责同志向总书记汇报了开闸蓄洪情况。

大雨滂沱,河水汹涌。王家坝闸从警戒水位到保证水位只用了51小时。7月19日傍晚,他们接到开闸蓄洪和撤离群众指令。风雨中,群众赶牛羊、打家当,扶老携幼……从指令下达到蒙洼蓄洪区2000多位非安全区群众全部转移安置,只用了7小时。

在王家坝防汛抗洪展厅,习近平总书记仔细阅读防汛图。60多年来,王家坝闸曾16次开闸泄洪。从2007年以来,这里一直安澜无事,如今要一夜之间撤离!蒙洼人发扬王家坝精神,识大体、顾大局,舍小家、顾大家,主动配合、紧急转移,为防汛救灾作出重大贡献。

“虽然不少群众受了灾,但总的看,一批重大水利设施发挥了关键作用,防洪体系越来越完善,防汛抗洪、防灾减灾能力不断提高,手段和资源也越来越丰富,在科学调度下,不再手忙脚乱。”习近平总书记要求,“要把70年来治理淮河的经验总结好,认真谋划‘十四五’时期的治淮方案。”

洪水浸泡过的田野还没有排干,蒙洼已经开始复苏,尚未从防汛中喘口气的乡亲们已经忙碌了起来。

附近的红亮箱包有限公司,是在当地政府支持下的一家扶贫车间。在家门口就业,员工张丽每月能赚2000多块,还能照顾家。洪水来时,她很担心会不会淹了“饭碗”。在党委和政府帮助下,扶贫车间很快复工了。

总书记十分关心因灾致贫返贫问题,详细询问扶贫政策、防汛补助落实情况,要求各级党委和政府加大扶持力度,帮助企业渡过难关,保障受灾群众、贫困群众就业。

离开扶贫车间,他赶往蒙洼蓄洪区曹集镇利民村西田坡庄台。看到乡亲们在田里劳作,总书记下了车。

池塘里,几位村民在采摘芡实;退水地块上乡亲们正在补种包菜。看到总书记来了,乡亲们兴奋地上前。

“我这次是专程来看望灾区乡亲们,看看灾后恢复重建情况……”总书记话音未落,大家就抢着汇报:“请总书记放心!头伏萝卜二伏菜,三伏饽饽种荞麦,水退到哪里,我们就跟到哪里,种子就种到哪里,尽量把损失抢回来。”

习近平倾听着,汗水顺着脸颊滴落到脚下的泥土里。“看到乡亲们生产生活都有着落、有希望,我的心就踏实。”

“实施乡村振兴,必须以确保行蓄洪功能作为前提。要因因地制宜安排生产生活,扬长避短。同时引导和鼓励乡亲们逐步搬出去,减存量、控增量,不搞大折腾,确保蓄洪区人口不再增多。”

蓄洪时,西田坡庄台被洪水围困了20多天。总书记关切地问:“闹这么大的洪水,乡亲们的生活怎么样?”

“过去发洪水时,庄台东头舀水喝,西头刷马桶。”“原来的变压器都在庄台下面,洪水一来就断电。”乡亲们你一言我一语,“如今电不断,水照供,船来船往吃穿不愁”……

听说总书记来了,乡亲们也都围拢了过来。总书记动情地对大家说:“愚公移山、大禹治水,中华民族同自然灾害斗了几千年,积累了宝贵经验,我们还要继续斗下去。这个斗不是跟老天爷作对,而是要尊重自然、顺应自然规律,积极应对自然灾害,与自然和谐相处。”

“全面建设社会主义现代化,抗御自然灾害能力也要现代化。制定‘十四五’规划,要考虑这方面工作,坚持问题导向,总结问题和短板,不断改善我们的工作。”

(下转2版)

李克强在重庆考察时强调

做好防汛救灾和恢复重建工作 在改革开放中持续努力巩固经济恢复性增长势头

新华社重庆8月23日电(记者刘铮)日前,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔和市长唐良智陪同下,在重庆考察。

近日,长江、嘉陵江重庆段遭遇突如其来、历史罕见的洪峰。李克强一到重庆就赶赴受灾地区,强调要贯彻落实好习近平总书记对防汛救灾和灾后重建工作的重要指示精神,加强科学防汛调度,做好抢险救援、生产恢复等工作。他趟着泥水走进潼南双坝村被洪水浸泡过的村民家中,察看受损情况,到集中安置点了解受灾群众生活。在被冲毁的农地和大棚,他询问恢复生产有哪些困难,嘱咐地方负责同志加大支持。得知不少农民工回家救灾,李克强说,家是你们的牵挂,你们这样做,就像过去这里江上的纤夫齐声喊号子,大家一起努力就能渡过难关,党和政府一定会帮助你们重建家园。他还到市重点水库考察,并察看洪水对低洼城区淹没情况,叮嘱要抓紧研究政策并建立直达受灾地区机制,支持地方加强水毁工程修复、防洪排涝等城市基础设施建设。

在洪水尚未完全退去的磁器口商业区,李克强一连走进多家商户,并与群众和游客交流,了解因疫情和水灾造成的商家损失,考察消费和旅游恢复情况。他说,加快服务业全面复业带动消费扩大,对于巩固经济恢复性增长态势至关重要,要在做好常态化疫情防控下,发挥国家政策扶持作用,助力企业和商户渡过难关,促进旅游服务业正常经营,释放巨大消费潜力。

李克强来到猪八戒网络公司,对他们打造双创平台汇聚大量专业人员为中小微企业提供服务、带动大量就业表示肯定。他说,普通人有上上智,



日前,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在重庆考察。这是八月二十日,李克强在磁器口商业区了解因疫情和水灾造成的商家损失,考察消费和旅游恢复情况。新华社记者 鹿兴安 摄

推动双创就是要将不同人的长处激发和结合起来,聚众智汇众力创众业。在长安汽车公司,企业负责人介绍克服疫情影响汽车产销逆势上扬,李克强鼓励他们开发更多带动消费的产品。他还来到重庆京东方公司,了解技术创新情况,勉励西部地区发挥回旋空间大的优势,积极承接东部产业转移,并向产业链中高端攀升,促进高质量发展。

在考察企业时,李克强说,从近几

个月宏观经济运行看,做好“六稳”工作、落实“六保”任务政策取得积极成效。今年保住上亿市场主体,完成新增城镇就业900万人以上的任务,全年经济可以实现正增长,要继续努力,同时要应对好发展中的不确定因素。

在政务大厅,重庆汇报了深化放管服改革情况。正在办事的小微企业人员告诉总理,国家减税降费力度超出预期,企业普遍受益,得以生存。李克强说,不仅要减税降费,还要进一步降门

槛,更大激发市场主体活力。重庆推出网上政务服务叫“渝快办”,我们推进放管服改革就是要让群众办事愉快、有获得感。

李克强充分肯定重庆近年来经济社会发展成绩和防疫防汛工作,希望坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院决策部署,开拓奋进,走在西部改革开放创新前列,谱写重庆发展新篇章。

肖捷陪同考察。

市委常委会召开扩大会议 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 进一步研究部署防汛救灾和灾后恢复重建 会议传达李克强总理在重庆考察时的工作要求 陈敏尔主持并讲话

5版刊登新华社报道

从“靠山吃山”到“养山富山” ——重庆缙云山的“绿色辩证法”

今天距2020线上智博会开幕
还有22天

2版刊登

唐良智在灾后恢复重建工作视频调度会议上强调 全力以赴做好灾后恢复重建工作 坚决打赢打好防汛救灾这场硬仗